

在“大众创业，万众创新”的浪潮下，不仅国内的创新创业如火如荼地开展着，一部分海外学子也利用课余时间走上了创业之路。

留学期间创业 你准备好了吗？

李洪峰

睡觉枕着资料 兴趣是最好的老师

对留学生来说，创业意味着在学业之外再加上一个额外的任务，如果没有兴趣作为动力，那么创业也将很难坚持。

陈方现在西班牙创办了一家留学中介公司。她表示，创业是机遇使然：“2011年，我前往西班牙留学。当时，选择去西班牙留学的中国学子还很少。到了西班牙之后，我发现很多当地知名的大学和语言学校在中国知名度都不怎么高。相比美国等传统留学国家，西班牙学校在中国的信



陈方（左二）给前往西班牙留学的中国留学生分享留学经验，图为她和中国留学生的合影。

图片由受访者提供

息量很小。”在发现了这一商机后，陈方便萌生了创办留学中介公司的念头。“另外我对相对自由的工作方式比较感兴趣，所以创业对我很有吸引力。”陈方说。于是她便开始了一边学习、一边创建中介公司的生活模式。

吴栩在意大利学习管理学，去年开始了创业，现在经营着一家留学生俱乐部，还和合伙人一起创办了一家意大利私人订制家具和服装的公司。吴栩说：“我的创业想法很简单，总的来说就是希望做一个文化输出者。我希望将我感受到的中国文化和意大利文化的美，传递给两个国家的民众。因为对此兴趣浓厚，尽管创业期间为了学习很多行业知识，常常枕着一摞厚厚的资料睡去，但我并不觉得辛苦。”对于开办俱乐部，吴栩有着自己的想法。“我们成长的年代是国内城市化迅速推进的年代，KTV和桌游成为普遍流行

的娱乐方式。现在有一些KTV的江湖习气太重，难以体验到我们从小和同学一起消遣娱乐的那种轻松感，所以我想在意大利开一家俱乐部，能够让留学生找回那种感觉。”吴栩创业的初衷更多出于一种情怀，他对自己的俱乐部和公司有着清晰的定位，也融入了很深的感情。创业对他来说不仅仅是追求商业利益。

合理安排是首要 创业学习两不误

作为留学生，首先要面对的就是学业。那么，留学生创业能否成功，很大程度上取决于能否把学习和创业的时间协调好。

吴栩说：“我和创业团队成员之间分工明确。因为我学习的是管理学专业，所以负责管理方面的事宜。一方面创业的管理和自己所学的专业知识一致，我可以在创业中学以致用；另一方面，我所负责的管理事宜时间相对灵活，不会耽误学业。”吴栩介绍，他在创业期间，老师给出了很多专业的指导建议，他的毕业论文就打算研究自己创业公司的发展模式，所以对吴栩来说，学习和创业是相辅相成的。

和吴栩一样，陈方在西班牙留学期间学习的也是管理学专业。她认为，想在留学期间创业，一定要学会管理时间。“我硕士期间课程不是很多，这客观上也给自己留学期间创业创造了一个有利条件。在创业准备阶段，我花了差不多一年的时间来进行前期筹备工作。那段时间里，我一边准备论文，一边筹备创业。我每天都会规划好时间，多少时间用来查资料写论文，多少时间用来准备创业的工作，每天有条不紊地进行。”陈方说。

但是，不是所有期望在留学期间创业的同学都有较充裕的课余时间，当学业紧张、创业条件不成熟时，不妨先储备经验，毕业后开始创业。

储备创业经验 实习是切入口

创业需要将理念和想法付诸实践，所以创业之前积累经验必不可少。

郑妍现在美国创立了一家有关留学的文化教育公司。在美国读硕士期间，郑妍就有了创业的想法。为了积累经验，她先后在多家与留学、跨



文化交流相关的企业实习。“2013年，我在美国威斯康辛大学的国际教育办公室实习，给美国学生介绍和管理出国学习交换的项目。第一份实习带我进入了国际教育领域，让我对国际教育服务产生了兴趣，也积累了一些处理国际交流项目的经验。”郑妍说。

在意识到自己对国际教育行业的兴趣之后，张妍后来在纽约的一家公关公司实习。“这家公司主要是对外籍群体进行项目宣传。比如，美国大选中候选人想拉选票，我们就会针对非本土的群体进行宣传，介绍候选人会给这一群体带来的福利，以吸引更多的人来给候选人投票。这份工作让我接触到了很多来自不同国家的人。在涉及政治、文化和意识形态的问题时，我了解到如何在尊重不同文化的基础上进行有针对性的宣传。”郑妍介绍道。

2014年郑妍在美国的一家留学公司开始了她的第三份实习。公司任命郑妍担任留学项目的负责人，和中国广西省一家留学公司对接。“我们的客户来自中国。客户由广西的公司接收后，他们的文书写作、择校以及与学校的沟通都由我来配合完成。实习期间，我积累了很多成功的留学中介案例，帮助很多学生顺利进入美国学校读书，这其中包括中学生、大学本科生和研究生。”郑妍的这份实习将她带入到了留学行业中。

郑妍的每一份实习都带着她一步步深入地了解行业情况并积累经验。现在，她的公司主业是做留学服务，另外还有国际教育项目的合作以及中外文化交流。郑妍希望能够借助自己的实习经验经营公司，推动中国和其他国家教育和文化间的交流。

（题图来源：中国地暖网）



郑妍（左一）在一个展会上向外国人介绍她的公司。

图片由受访者提供

现如今，国人出境旅游的群体不断扩大，其旅行目的与需求也越发多样。由于旅行社提供的个性化定制服务成本偏高，所以不少人更倾向于找旅游所在地的中国留学生做导游，以满足个性化的旅行需求。这也为学子提供了一个课余工作的渠道。

留学生导游： 补贴零用新法门

袁 怡

能力薪酬双丰收

近两年来，在个人微博账号、微信公众平台等各大社交网络上，关于“留学生地接”“留学生私人定制导游”的帖子频频出现，这说明留学生导游这一新兴兼职受到了越来越多人的关注。当导游是海外学子赚取零用钱、补贴部分生活费的好机会。同时，学子也能从这份工作中得到超出预期的收获。

付筱书（化名）曾在西班牙马德里康普顿斯大学就读。留学初期，她通过微信群里的朋友，成功地找到了第一份导游工作。“我的第一个客户是一对来马德里度蜜月的年轻夫妇”，付筱书说，“我为他们制订了3天的行程，其中包括马德里的多个著名景点、在地道的西班牙餐馆品尝海鲜饭、体验一家有名的佛拉明戈舞蹈表演酒吧等。全程的交通费和餐饮费都是他们帮我们付的，还额外付我2200元人民币的酬劳。”

但实际上，导游的工作在实施过程中也给学子带来了各方面的挑战。付筱书谈道：“这份工作锻炼了我合理安排时间和临时应变的能力。在这对新婚夫妇到达之前我做了大量功课，同时也把规划好的行程表发给他们，以便听取他们的意见，筛选目的地和修改游玩路线。结果到达后这对夫妇临时起意，决

定要逛两个城市里的大型折扣商场。我只能赶紧取消之前所有的行程预约，并马上找出打折力度大的商场做成当目的旅游路线。”

王卓毕业于西班牙卡米亚斯

主教大学。谈到担任导游的经历时，她说：“我曾在马德里给一对设计师夫妇做导游。他们对当地的文化生活非常好奇，时常让我介绍行程中所涉及的西班牙历史。我不仅要负责他们与当地人的对话翻译，还要提前储备历史人文类的知识。”

有需求就有工作

国人出境旅游的个性化需求早已不是新鲜话题。为满足此需求，市场上相继出现如“无二之旅”“小地球旅行”等提供私人定制路线服务的互联网公司。然而，为何留学生导游能在竞争激烈的旅游市场中占据一席之地呢？

钟佳莉曾在华盛顿大学攻读传媒专业。她身兼摄影师，经常为到西雅图游玩的国人提供导游服务。她说：“相比普通导游，留学生对当地的文化生活了解得更真实和深入。我们建议参观的博物馆展览或艺术活动具有时效性，无法在旅游指南或攻略里被找到。这正好满足了想体验地道美国文化的游客。”

王卓则认为，大多数游客选择留学生导游是因为留学生有着更扎实的语言沟通能力。“在欧洲一些非英语国家中，说英语的当地人比较少，游客们更需要能够流利使用当地语言的人。”王卓说，“比如我带过的游客大多数都对人文历史感兴趣，他们游览的地点集中在博物馆等人文景点。我的专业正好与西班牙历史相关，对当地文化也有细致的了解，所以我带过的游客都对我十分满意。”

并非人人都能胜任

大多数留学生导游通过网络寻找需要导游服务的游客，这一行为不免被人们质疑其工作的非职业性和随意性。是否所有留学生都能成为一名称职的导游呢？

留学生导游需要基本的统筹规划能力，而且需要根据游客个性化

语言沟通能力。“在欧洲一些非英语国家中，说英语的当地人比较少，游客们更需要能够流利使用当地语言的人。”王卓说，“比如我带过的游客大多数都对人文历史感兴趣，他们游览的地点集中在博物馆等人文景点。我的专业正好与西班牙历史相关，对当地文化也有细致的了解，所以我带过的游客都对我十分满意。”

基于国内游客对旅行有着各不相同的理解，留学生导游不仅要为他们带来满意的体验，同时也得充当游客与当地民众之间的沟通者和引导者。付筱书分享了一次她做导游时的尴尬经历：“有一次，我带着两位游客在博物馆乘扶梯时，或许是因为国内没有这个习惯，他们不经意地站在扶梯的左边，挡住了急行通道。我不得不当众拍拍这两名游客的肩，用中文提醒他们移动到扶梯的右边。”她接着补充：“我们还常常需要向国人解释为什么西班牙人的行为习惯如此不同，以打消他们的误解。有时候，善意的提醒也会被游客们认为多此一举，受了委屈也只能自己忍着。所以性格急躁的人很可能无法承担这份工作。”

（题图来源：大洋网）



图为王卓（中）和她带领的游客在西班牙阿兰

埃斯的皇门前。

图片由受访者提供

随时随地挑选

手机APP使得学子能够随时随地挑选二手车，不再局限于固定的时间和地点，选择更自由、范围更广。

宋远（化名）现在美国康奈尔大学留学。他认为，选二手车的手机APP之所以受到留学生的欢迎，和它的特点密切相关。“国内的大学生大都住在学校宿舍，离教学楼比较近，步行或骑自行车去上课很方便。但是外国大学生大都住在校外，中国留学生也不例外。距离学校较远，而且有些地方的公共交通发展滞后，每次上学等公交车要花很长时间。这导致留学生对二手车的需求旺盛，而使用手机APP能通过各种条件进行筛选，帮助学子挑出自己心仪的车，非常方便快捷。”宋远说。

王元皓就读于美国亚利桑那州立大学。谈到用手机APP选二手车，他表示：“在我周围，有很多人用APP挑选二手车。我用过一个手机软件叫做Cars，很多有购买二手车意向的留学生，甚至很多美国同学都在用这个软件。这个APP上收录了美国大部分正在出售的二手车信息。我们可以直接在手机上进行挑选，任何时候都能看车。手机选车APP最吸引人的就是它的筛选功能。购车者可以权衡配置、排量、价格和里程等因素来筛选出一款心仪的车，选好车之后还能获取车行的位置和联系方式以便进行下一步的考察或交易，掌握的信息更加直接有效。”

宋远（化名）对于使用手机软件来挑选二手车有很多心得。他说：“在手机选车APP上，车型齐全、分类清晰、排序种类多，并且有限定年份、价格、具体型号等功能。留学生可以通过该车辆进而看到其所在车行的总体评价

手机APP 选二手车受青睐

贾程琪



随着手机APP的兴起，越来越多的学子开始利用手机APP挑选二手车。

分和在售车辆。去实体店购车前，可以用手机APP对比全国车辆的价格，查看车辆是否有事故记录、有过几任车主等信息。车辆的图片也比较清晰，便于提前做好准备，在交易时讨价还价。”

寻找正规渠道购买

二手车因为价格实惠、贬值较慢等优点一直是很多海外学子的购车首选。那么，在选购二手车时有哪些需要注意的呢？

首先，要仔细查看车辆过往信息。陆冬青现就读于美国亚利桑那州立大学，他说：“买二手车之前一定要仔细查询其有无事故记录，检查车子的性能，看其功能是否完好。从车的整体外观、内饰，甚至里程都能够看出问题。很多留学生缺乏有关车的知识，容易受骗，买到有问题的二手车。”同样在美国留学的何程（化名）强调说：“在买二手车之前，一定要仔细检查车况，我买车的时候就没有注意，现在很后悔当初没有看到车身的瑕疵，还得自己出钱修理。”

其次，多考虑二手车的性价比，货比三家不吃亏。在美国留学的周杨（化名）说：“要找准自己的定位，不要贪图名牌豪车。实用性是第一位的，要考虑它在生活中的具体用途。毕竟是将来要朝夕相伴的爱车，多方面比较一下是必须的。另外，最好在月末或者年末买车，这时销售员往往会为了业绩降低车辆的价格。再多花点时间看一看说不定会有惊喜。”

最后，买车要找正规的渠道。秦允（化名）现就读于加拿大多伦多大学。他说：“在正规渠道出售的二手车比较有保障，购买流程也比较规范，能避免很多麻烦。同时，在买车的过程中，不仅要注意车子本身，自己的人身安全也一定要多加注意。两年前有一条新闻讲的就是有人通过自己找的途径买二手车，结果在和车主见面时遇害了。所以我认为购车渠道正规与否很重要。”

（题图来源：汽车之家）

说起南美，你最先想到的是什么呢？是马尔克斯的《百年孤独》里数千年积累下的丰沃的自然资源以及引发的世代纷争与战火；或是《上帝之城》里擦枪走火的毒枭战争；还是《摩托日记》里切·格瓦拉的南美穿越之旅中麻风病肆虐的场景……

初到厄瓜多尔，我的西班牙语还不够熟练，因此我蹩脚地向机场的工作人员询问乘坐出租车的情况。他们连比画带演地解释了出租车价格计算方式和的士站方向。我却因为他们的口音和语速听得一头雾水，索性坐在机场的等候厅里想办法。眼前是来往的各色路人，对南美洲的第一印象在我眼前展开。

西装革履的白人大声地讲着西班牙语疾步走开；角落里，健硕粗犷的黑人和同伴们有意无意地搭话聊天；前排衣着现代却依然保持着蓄发传统的安第斯男人，身边坐着小麦肤色、头发乌青打着卷的土著女人；女人身披羊毛斗篷，过膝长裙上刺有艳丽图案与花朵。他们有着不同的肤色和外貌，说着相似却不尽相同的语言。小小的机场宛若一座世界民族的大熔炉，一个文化差异的展示台。恍惚间，我似乎明白了拉美文学家创造“魔幻现实主义”的源头，他们不是凭空想象，书中所描述的一切都是发生在他们土生土长的地方的事实。

于我，南美带来的魔幻感有着惊喜的意味，它们是生活中易被忽视的细枝末节。每次搭乘的士时一落座，大腹便便的司机便会转过头来嬉笑着向你问候早午安，再多聊一些，他便会骄傲地聊起他的几个孩子和成员庞大的家庭。不论在大商场还是小饭馆，服务员们热衷于和你闲聊两句，最后一定是以惊讶地称赞你竟然能说西语而结束。这里的人们从不吝啬自己的玩笑和快乐。一年里接连不断的重大日期间，年轻人们总爱拥向海滩，放着震天响的拉美音乐彻夜狂欢。他们有着光怪陆离的装束，文身、鼻环、香烟和酒精，毫无顾忌的笑声和喧嚷，乍看不自觉地让人敬而远之，却没想到他们会大方爽朗地上前来邀请你一起加入他们的舞蹈行列中，鼓励你跟随鼓点和节拍自由摆动。不知不觉中放开自己，享受音乐和舞蹈带来的单纯的快乐，散场时才发现原来大家都素不相识，语言不通，面面相觑，然后一笑忘之。

这些经历带给我的不真实感，源于当地文化和我故有文化的巨大差异。在国内我养成了快步疾走的习惯，路人看着我神情严肃地闷着头冲锋似地走在大街上，好几次忍不住从身后拍拍我的肩，担心地询问“你遇到什么事了？需要帮助吗？”我只能哭笑不得又窘迫地解释这是我的习惯。他们习惯了神情悠然，在哪里都不紧不慢，似乎没有什么事能打破他们的平和。

10个月的留学生活苦乐参半，一路走来收获了许多来自世界各地、萍水相逢却如家人般的朋友。然而从早已适应的舒适圈中跳出，去外面更广阔的世界体验观察，也让我更加清醒地意识到了自己生来被赋予作为中国人的文化身份。

南美的「魔幻」与「现实」

安晓可

